



Влада Републике  
Србије

ОКТОБАР 2011.

9

## БИЛТЕН О СОЦИЈАЛНОМ УКЉУЧИВАЊУ И СМАЊЕЊУ СИРОМАШТВА



*Солідарност је један од основних принципа ЕУ и представља оштри циљ свих европских друштва.*

*Изградња ишћо инклузивније Европје од кључног је значаја за реализацију циљева ЕУ: одрживи економски раст, ошћварање нових и квалитетнијих послова и већа социјална кохезија. Лидери ЕУ усћоставили су шћроцес социјалног укључивања како би ишћо ефикасније дошћртели искорењивању сиромашћива. Влада Србије активно учесћивује у шћроцесу социјалног укључивања са циљем унашћређења квалитетна живћошћа свих граћана и граћанки Србије.*

*У Кабинету шћошћредседника Владе за европске ишћеграције усћосћављен је Тим за социјално укључивање и смањене сиромашћива, који шћружа шћодришку Влади и ресорним министарствима да се израда и шћримена шћолићиска социјалног укључивања и смањена сиромашћива одвија на координиран и шћићо квалитетнићи начин.*

СЛАВИЦА ЂУКИЋ-ДЕЈАНОВИЋ, ПРЕДСЕДНИЦА НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

### Од сиромаштва до одрживости: људи у центру инклузивног развоја

17. октобар је међународни дан борбе против сиромаштва. Као последица трогодишње глобалне економске кризе број сиромашних у Србији се повећао. Подаци који говоре да је, на пример, у 2010. преко 9% нашег становништва ушло у категорију сиромашних изразито су узнемирујући и захтевају да се сви чиноци друштва уједине како бисмо пружили подршку и показали солидарност за наше суграђане којима је помоћ друштва потребна.

Народна скупштина у националном консензусу, који – када је реч о смањену сиромаштва и укључивању угрожених категорија нашег становништва у друштвене токове – има улогу која управо апострофира да су људи у центру. Сви антидискриминациони закони које смо донели и који својим одредбама побољшавају положај маргинализованих група улазе у корпус законодавства којим се боримо против сиромаштва јер су маргинализоване групе управо онај слој нашег становништва који је највише изложен сиромаштву.

Дефиниција Европске уније каже да је социјално укључивање процес који омогућава да, они који су спречени да својим пуним капацитетима због свог сиромаштва, недостатка основних знања или због дискриминације, учествују у друштвеним односима и токовима, добију могућност и средства која су потребна за учешће у економском, друштвеном и културном животу и да постигну животни

стандард који се сматра нормалним у друштву у којем живе. Лично, дубоко верујем да је социјално укључивање кључна реч у борби против сиромаштва.

Социјално укључивање отвара могућности да радимо, учимо, имамо здравствену заштиту, да смо поштовани и отворени за различитост – да свако од нас има прилику да равноправно учествује у доношењу одлука, да допринеси развоју и добробити своје заједнице. Социјално укључивање је основно људско право, да будемо равноправни и да имамо прилику на достојан живот, без обзира на то ко смо или одакле смо. Социјално укључивање значи да имамо право да тежимо бољем и да створимо живот какв желимо за себе и друге.

Закон о социјалној заштити, који смо донели марта 2011, Закон о запошљавању особа са инвалидитетом, Закон о основама образовања, у делу који се односи на инклузивно образовање – све су то конкретне манифестације да Народна скупштина на овом пољу предузима кораке који су у њеној надлежности. Међутим, поред Народне Скупштине, сваки сегмент нашег друштва има свој део одговорности и своју улогу у превазилажењу проблема сиромаштва и социјалне искључености. Више него и за једну другу промену у друштву, за смањене сиромаштва нам је потребан грађански дијалог и међусобна сарадња, како би људи заиста били у центру инклузивног развоја.

Вести  
из ЕУ

- Конкурс: Примена политика ЕУ у области запошљавања
- Европска комисија усвојила предлог буџета Европске уније

СТРАНА  
3

ПРОФ. ДР ЈУРИЈ БАЈЕЦ, САВЕТНИК ПРЕДСЕДНИКА ВЛАДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

### Социјално-тржишна привреда: Већа ефикасност привреде и већа једнакост (правичност) у расподели

Једно од кључних опредељења Владе Републике Србије је формирање и успешно функционисање социјално-тржишне привреде где је већа економска ефикасност на принципима тржишне привреде чврсто повезана са остваривањем кључних развојних циљева: пуна запосленост, мање разлике у расподели дохотка, и социјално укључивање и смањивање сиромаштва као интегрални део целовите развојне стратегије.

Србија је до почетка светске економске кризе бележила солидан привредни раст и постепено смањивала број сиромашних у урбаним и руралним подручјима, различитим регионима и независно од типа домаћинства или година старости.

Мада је криза тешко погодила Србију, Влада је успела да ублажи негативне последице јер је бруто домаћи производ пао само у 2009. години. Међутим, и поред појачаног деловања на целом фронту социјалне политике, није се могао избећи пад стандарда, раст незапослености и поновно повећање сиромаштва.

Стање почиње полако да се побољшава у 2011. години. Према проценама, БДП ће порасте реално за 2%, плате и пензије (изражене у еврима) су порасле у односу на 2010. годину, а прелиминарни подаци Републичког завода за статистику показују да се број сиромашних у односу на прошлу годину није повећао.

На жалост, број незапослених и даље расте и поред низа подстицајних мера Владе. Наставак борбе за смањене сиромаштва је директно повезан са отварањем нових радних места. Тиме ће број социјално угрожених бити смањен а држава добија додатне пореске приходе за финансирање програма социјалног укључивања и смањена сиромаштва. Зато је за Србију приоритетни задатак привлачење страних директних инвестиција и активирање домаће штедне у области у којима имамо развојне предности и које стварају простор за ново запошљавање.

У време када се у свету наговештава нови талас глобалне кризе и када инвеститори постају додатно опрезни, веома је важно што се Србија припремила да издржи евентуални ударац кризе и на нашу земљу. С једне стране, обезбеђена је макроекономска стабилност што је најважније у време када у свету доминира криза великих јавних дугова. С друге стране, аранжманом из предострожности са ММФ-ом, као и низом реформских закона као саставни део европске агенде, послат је позитиван сигнал инвеститорима да је Србија добро и сигурно место за улагање и да је она на правом путу стварања функционалне социјално-тржишне привреде где се ефикасније ствара нова вредност, отварају радна места и ствара реална материјална основа за социјално укључивање и смањивање сиромаштва.

Влада Србије усвојила  
Предлог стратегије  
и политике развоја  
индустрије до 2020.

СТРАНА 2

Конкурси за стипендије  
ученицима из  
социјално угрожених  
породица

СТРАНА 4

Нове услуге  
за децу са сметњама  
у развоју

СТРАНА 5

Пројекат за развој  
социјалног  
предузетништва

СТРАНА 6

## Обележавање 17. октобра, Светског дана борбе против сиромаштва

Светски дан борбе против сиромаштва у Србији биће обележен одржавањем јавног слушања у Народној скупштини на тему „Од сиромаштва до одрживости: Људи у центру инклузивног развоја“, 19. октобра 2011. године. На јавном слушању биће представљен преглед стања социјалне укључености и сиромаштва у Србији, као и улоге учесника у процесу борбе против сиромаштва.

У Европи ће се овај обележити у Кракову, одржавањем Прве годишње конвенције Европске платформе за борбу против сиромаштва и социјалне искључености, у организацији Европске уније којом председава Пољска. Искуства стечена у Европској години за борбу против сиромаштва и социјалне искључености 2010, повезаће се са резултатима постигнутим у 2011. години и даљим циљевима Стратегије Европа 2020.

Подаци Анкете о потрошњи домаћинства за 2010. годину показују да је испод апсолутне линије сиромаштва у 2010. години живело 9,2% становника Србије, односно, сва домаћинства у којима је потрошња била испод 8.544 динара по потрошачкој

јединици. У периоду од 2006. до 2008. године број сиромашних пада, али у 2009. години је порастао у односу на 2008. годину за 0,8 процентних поена (6,9%), а у 2010. години за 2,3 процентна поена у односу на 2009. годину. Прелиминарни подаци Републичког завода за статистику указују да се раст броја сиромашних зауставља у првој половини 2011. године.

Према подацима европског статистичког завода – Eurostat, у ЕУ је 16,3% становништва изложено ризику од сиромаштва, а најугроженији су незапослени – око 45,3% грађана ЕУ. Ризик за незапослене је највећи у Немачкој (62%), а затим у Естонији, Бугарској и Великој Британији.

Ризику од сиромаштва изложен је најмање сваки становник Летоније, Румуније, Бугарске, Литваније, Грчке, Естоније и Шпаније, а угрожених група је најмање у Чешкој (8,6%), Словачкој (11%) и Холандији (11,2%).

Контакт: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, тел: 011 311 46 05 [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

## О приоритетима социјалног укључивања

Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва при Кабинету потпредседника Владе за европске интеграције покренуо је иницијативу чији је циљ отварање разговора на тему приоритета у областима социјалног укључивања и смањења сиромаштва. Разговор се води кроз форму националних дебата између институција на националном и локалном нивоу, организација цивилног друштва, експертске и академске заједнице, бизнис заједнице, синдиката и других актера.

Прва од пет националних дебата под називом Економски развој и запошљавање – посткризне могућности и изазов одржана је у јуну 2011. у Новом Пазару, а наредне ће обухватити конкурентност, рурални развој, образовање и социјалну заштиту.

Националне дебате треба да унапреде информисање, допринесу размени добрих искустава и праксе и укажу на решења за примену приоритета од значаја за унапређење социјалног укључивања и смањења сиромаштва.

Националне дебате организују Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Београдски фонд за политичку изузетност и Грађанске иницијативе.

Контакт: Кабинет потпредседника Владе за европске интеграције  
Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

## У попису око хиљаду додатних пописивача Рома

У попис је поред око 50.000 пописивача и инструктора било укључено и око хиљаду додатних пописивача Рома. Они су у ромским насељима, када је то било потребно, олакшали комуникацију грађана и пописивача.

На попису (од 1. до 15. октобра 2011. године) су уведене новине у односу на претходни из 2002. године: овим пописом ћемо добити одговоре на питања колико је ванбрачних заједница, у којој години живота жене рађају, а припремљена је и збирка пописних образаца на језицима националних мањина како би грађани могли да прочитају питања и на матерњем језику, као и енглеска верзија.

Уз ове измене, уведене су и неке које се односе на то ко јесте становник Србије. У складу с међународним стандардима, нпр. студенти који студирају ван Србије и ретко се враћају у земљу биће искључени из уобичајеног становништва Србије, док ће лица која живе, на пример, у Црној Гори или Босни, а студирају у нашој земљи бити исказани као становници Србије.

Контакт: Републички завод за статистику, тел: 011 24 12 922, [www.popis2011.stat.rs](http://www.popis2011.stat.rs)

## Просечан животни век у Србији 73,7 године

Просечан животни век у Србији је 73,7 године, наводи се у Извештају о развоју Србије 2010. Министарства финансија Републике Србије. У 2009. години просечни животни век жена у ЕУ био је 81,7 година и за 5,3 године је дужи него у Србији, а мушкараца 75,5 година, односно 4,6 година дуже него у Србији.

После стагнације крајем деведесетих година прошлог века, просечан животни век у Србији бележи стални раст, а у укупном становништву, на једног мушкарца долази 1,06 жена.

Контакт: Министарство финансија, тел: 011 36 14 007 [www.mfin.gov.rs](http://www.mfin.gov.rs)

## Влада Србије усвојила Стратегију и политике развоја индустрије до 2020.

Влада Србије усвојила је Стратегију и политике развоја индустрије за период 2011–2020. године. Предлог предвиђа ревитализацију и обнову, реструктурисање и реинжењеринг, модернизацију извозних области и развој конкурентности индустрије.

Према стратегији будућег развоја посебно би се развијала три сектора – индустрија аутомобила и њених компонената, електроника и информациона технологија, а један од пресудних фактора развоја је и привлачење директних инвестиција.

У стратегији се наводи да је основни циљ новог извозно оријентисаног модела раста достизање удела робног извоза у бруто домаћем производу од 47,1 одсто до 2020. Пројектован укупан робни извоз би 2020. износио 24,8 милијарди евра (пораст од 18,8 милијарди евра у односу на 2009.годину).

Кумулативни нето прилив страних директних инвестиција до 2020. године требало би да износи око 22,7 милијарди евра, а удео прерађивачке индустрије у укупном приливу мора бити подигнут на више од 40 одсто.

Контакт: Влада Републике Србије, [www.srbija.gov.rs](http://www.srbija.gov.rs)

## Одабрани пројекти за спровођење Стратегије за унапређевање положаја Рома

Министарство за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу – Управа за људска и мањинска права, написало је у августу конкурс за пројекте за реализацију Акционог плана за спровођење Стратегије за унапређевање положаја Рома која се односи на пружање правне помоћи приликом накнадног уписа у матичну књигу рођених припадника ромске националне мањине који то до сада нису урадили.

Одабрани пројекти обухватају организовање кампање и непосредан рад на терену, како би се Роми упознали са начином остваривања права на накнадни упис у матичне књиге рођених, као и пружање стручне помоћи при упису у матичне књиге рођених.

Организације чији су пројекти одабрани на конкурс и који ће бити финансирани из буџета Управе за људска и мањинска права са око 5.000.000 динара су: Центар за права мањина (Београд), Одбор за људска права (Лесковац), Новосадски хуманитарни центар, Удружење Рома Браничевског округа, Едукативни центар Рома (Суботица), Удружење Рома интелектуалаца (Владичин Хан), Лутајућа срца (Рума) и Заједно – Заједно (Београд). Контакт: Министарство за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу, тел: 011 21 429 74 [www.ljudskaprava.gov.rs](http://www.ljudskaprava.gov.rs)

## Он-лајн курс о социјалном укључивању

Позивамо вас да посетите он-лајн бесплатан курс о социјалном укључивању на интернет адреси [www.inkluzijkurs.info](http://www.inkluzijkurs.info).

Курс треба да омогући развој знања и компетенција о социјалном укључивању различитих учесника и тиме допринесе прилагођавању институционалног оквира, политика и практичног деловања у области смањења сиромаштва и социјалног укључивања стандардима ЕУ. Састоји се од седам области, а намењен је доносиоцима одлука, запосленима у државној управи, представницима власти и институција, невладиних организација, студентима, стручним круговима и најширој заинтересованој јавности.

Курс је, за Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, приредила Група за развојну иницијативу – „SeConS“.

До октобра 2011. године курс је похађало 369 особа. Трећина њих знање је проверило на завршном тесту, а остали су курс користили информативно, без обавезе полагања теста.

Контакт: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, тел: 011 311 46 05, [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

## УНИЦЕФ: Помоћ деци Африке

УНИЦЕФ у Србији објавио је позив за донације за помоћ деци Африке у Сомалији – у којој је глад званично проглашена, у Кенији и Етиопији. Отворен је рачун код Комерцијалне банке за уплате, а донације су могуће и преко СМС порука које се шаљу на број 9009. Контакт: УНИЦЕФ, Канцеларија у Србији, тел: 011 36 02 100 [www.unicef.org/serbia](http://www.unicef.org/serbia)

## ЕК усвојила предлог буџета ЕУ

Европска комисија је заузела став према финансијама ЕУ од 2014. до 2020. кроз предлог Вишегодишњег финансијског оквира.

Предложене су промене у области истраживања, кохезије, пољопривреде и иностраних активности. Инструмент за повезивање Европе намењен је финансирању прекограничних пројеката у области енергетике, транспорта и информационог технологија широм Европе.

У погледу будућег финансирања Буџета ЕУ, Комисија предлаже коришћење нових решења, инсистира на даљем поједностављивању и представља нови систем сопствених ресурса. Буџетом се за наредних седам година предлаже 1.025 милијарди евра, што је 1,05 одсто бруто националног дохотка ЕУ и 972,2 милијарде евра у плаћањима.

## Водич кроз пројекте активног старења

Комитет региона, AGE Platform Europe и Европска комисија објавили су брошуру са подацима о могућности ЕУ да у 2012. и наредним годинама финансира регионалне и локалне иницијативе којима се промовише активно старење и међугенерациска солидарност.

Брошура би требало да пружи допринос Европској години активног старења и међугенерациске солидарности, кроз преглед расположивих средстава. <http://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=7005&langId=en>

## У ЕУ недовољно писмено 35% становништва

Према истраживању PISA, објављеном у децембру 2010, у ЕУ више од 20% адолесцената и 15% одраслих није савладало основе читања и писања, што их излаже ризику од искључивања из друштва. Циљ ЕУ је да до 2020. године стопу недовољно писмених ђака смањим испод 15%.

Највећа стопа недовољно писмених међу младима ЕУ у 2009. била је у Бугарској – чак 41%, а најнижа у Финској 8,1%. Од земаља које имају статус кандидата најнижа стопа је била на Исланду 16,8%, док је у Хрватској била 22,5% а у Турској 24,5%. Тешкоће у читању и писању у САД има 18% младих, у Јапану 14%, у Канади 10% и само 6% у Јужној Кореји.

Недовољно писмених ученика у Србији има: 33% у области читања, преко 34% у области науке и чак 40% у области математичке писмености. Дечаци заостају за девојчицама у вештини читања једну школску годину.

Контакт: [www.ec.europa.eu](http://www.ec.europa.eu)

## „Отворена врата“ за цивилно друштво

Агенција за европске интеграције и сарадњу Града Београда са удружењима организује консултантне састанке са представницима цивилног друштва под називом „Отворена врата“.

Циљ „Отворених врата“ је да се удружења припреме и упознају са условима, правилима и документацијом неопходном за конкурисање за доделу финансијских средстава на конкурсима које расписују јединице Градске управе, градске општине и други донатори.

Контакт: Градска управа – Агенција за европске интеграције и сарадњу са удружењима, тел: 011 715 73 61 [www.beograd.rs](http://www.beograd.rs)

## Европски парламент младих

Европски парламент младих Србије у сарадњи са Канцеларијом за младе града Београда организовао је у августу четврту националну селекцију заседања у Београду, по угледу на рад Европског парламента у Бриселу, са темом: „Прихвати различитост“.

Циљ заседања је размена мишљења средњошколаца, подизање свести о актуелним друштвено-политичким темама, као и ширење демократије и иницијативе међу младима. У раду је учествовало 100 средњошколаца од којих су одабрани представници за интернационална заседања у Загребу, Истанбулу и Талину.

Европски парламент младих Србије основан је 2006. године.

Контакт: Европски парламент младих Србије, [www.eyp.rs](http://www.eyp.rs)

## BEUM: Београдски модел Европске уније

„Београдски модел ЕУ“ (BEUM) је међународна конференција која се почетком новембра први пут организује у региону, а трећи пут у Европи. BEUM конференција је модел симулације рада органа ЕУ и окупља најбоље студенте различитих профила из региона и из преко 20 светских земаља.

Њен циљ је да будућим лидерима омогући да на симулацијама седница практично прикажу знање из области везаних за познавање функционисања ЕУ, дипломатског протокола и дебате.

Конференцију организује Студентско удружење BEUM у сарадњи са В.Е.Т.А. удружењем, организатором најзначајнијих модела ЕУ на свету, а подржава је Факултет за економију, финансије и администрацију (ФЕФА).

Контакт: Студентско удружење Belgrade Model European Union, [www.beum.org](http://www.beum.org)

## Србија од ЕК добила препоруку за статус кандидата за чланство у Европској унији

Европска комисија препоручила је Савету ЕУ давање статуса кандидата Србији 12. октобра 2011. године у Бриселу.

Савет ЕУ ће у децембру 2011. године донети коначну одлуку о кандидатури Србије, а до тада би требало решити питања у вези са Косовом: телекомуникације, енергетика, дипломе и регионално представљање, као доказ о напретку у односима са Приштином, што је тренутно једно од најосетљивијих питања. Земља чланица може кандидату или потенцијалног кандидату ускратити подршку због било ког билатералног питања.

У Извештају ЕК који прати препоруку за статус кандидата Србије, оцењено је да је Србија учинила знатан напредак у приближавању Европи добром сарадњом са судом у Хагу, побољшањем рада правосудја, унапређењем ефикасности парламента и сузбијањем корупције.

## Нови Програм за социјалне промене и иновације

Европска комисија предлаже да одржи, уз отприлике исти буџет, EURES портал о мобилности радне снаге, Програм ЕУ за запошљавање и социјалну солидарност – Progress и инструмент програма Progress за микрофинансирање за период 2014–2020. година. Међутим, предложено је да се мере ове три иницијативе прошире и обједине у нови Програм за социјалне промене и иновације (ПСПИ). Такав предлог поднет је 6. октобра.

ПСПИ ће бити надоградња постојећих програма, а од буџета од 958,19 милиона евра 60% је предвиђено за анализе и социјалне иновације (Progress), 15% за мобилност радне снаге (EURES) и 20% за микрофинансирање и социјално предузетништво. Следећи корак је подношење Нацрта уредбе Европском парламенту и Савету на одобрење.

Република Србија, као земља потенцијални кандидат за чланство у ЕУ, учествује у програму Progress од 2007. године. Према предлогу ЕК, државне кандидати ће моћи да учествују и у новом програму, и то у компоненти коју покрива програм Progress (као и до сада), али и у компоненти за микрофинансирање и социјално предузетништво.

Више информација на сајту Европске комисије: <http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=1093&furtherNews=yes>

## Преведен документ Стратегија „Европа 2020“

Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва при Кабинету потпредседника Владе за европске интеграције припремио је превод документа Стратегија „Европа 2020“, као и кључних иницијатива „Млади у покрету“ и „Унија иновација“.

Овим документима можете приступити на страни Стратешка и друга документа Европске уније, на сајту [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs).

Контакт: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

## Конкурс за прилог о европским интеграцијама

Делегација ЕУ у Србији, Канцеларија за европске интеграције и Erste banka расписали су Конкурс за новинаре за најбољи медијски прилог о процесу европских интеграција у Србији у периоду од 1. јануара до 1. децембра 2011. године. Радови треба да буду на тему европских интеграција или Процеса стабилизације и придруживања Србије ЕУ и њиховог утицаја на свакодневни живот грађана.

Награда је радно-студијска посета Бриселу, где ће се победници сresti са званичницима Европске комисије и Европског парламента.

Конкурс је отворен за све новинаре из Републике Србије, а рок за подношење новинарских радова је 1. децембар 2011. године.

Контакт: Делегација ЕУ у Србији, тел: 011 30 83 200, [www.europa.rs](http://www.europa.rs)  
Канцеларија за европске интеграције, тел: 011 30 61 101, [www.seio.gov.rs](http://www.seio.gov.rs)

## Конкурс: Примена политика ЕУ у запошљавању

Канцеларија за европске интеграције и Београдска отворена школа расписали су конкурс за образовни програм „Политика ЕУ у области запошљавања“, који се изводи у оквиру пројекта „Јачање капацитета управе за приступање Србије ЕУ“. Циљ пројекта је јачање капацитета локалне, регионалне и државне управе за успешно спровођење и примену практичних политика ЕУ у процесу европских интеграција, а изводиће се у октобру и новембру 2011. године, за две групе од по 30 полазника.

Пројекат подржава норвешко Министарство иностраних послова, кроз програм билатералне сарадње Влада Норвешке и Србије.

Контакт: Београдска отворена школа, тел: 011 30 65 800, [www.bos.rs](http://www.bos.rs)  
Канцеларија за европске интеграције тел: 011 30 61 101, [www.seio.gov.rs](http://www.seio.gov.rs)

### Стипендирање научница

Младе жене које се баве научно истраживачким радом у области природних наука могу да конкуришу за националне стипендије у оквиру програма „За жене у науци“. Три стипендије у износу од по 5.000 евра намењене су женама истраживачима до 35 година старости, на докторским или постдокторским студијама и имају за циљ да подстакну њихово даље научно и професионално усавршавање.

Потписивањем протокола о сарадњи између Министарства просвете и науке, Националне Комисије за UNESCO и компаније L'Oréal Balkan отворен је овогодишњи конкурс за стипендије. Рок за пријем пријава је 1. новембар 2011. године.

Међународно партнерство L'Oréal-а и UNESCO-а „За жене у науци“, функционише у више од 50 земаља широм света, а у Србији је покренуто прошле године.

Контакт: За жене у науци  
[www.zeneunaudi.co.rs](http://www.zeneunaudi.co.rs)

### Одабрани пројекти на конкурсима програма Tempus и Erasmus Mundus

На четвртој конкурс за Tempus пројекте одабрано је укупно 11 пројеката. Вредност одобрених пројеката који ће се финансирати из буџета за учешће високошколских институција из Србије у Tempus програму износи око 6,3 милиона евра.

Реализација пројеката почиње средином октобра 2011. године, а теме су усавршавање и модернизације образовања учитеља, унапређење социјалне димензије у високом образовању, каријерно вођење у високом образовању, успостављање Академије струковних студија и развој студијских програма кроз сарадњу са привредом и другим организацијама.

Селекција пројеката за конкурс Erasmus Mundus програма расписаног 2010. године завршена је и објављене су листе изабраних пројеката.

Листа за заједничке мастер програме сада има 131 програм, а програм заједничких докторских студија 34 програма.

У оквиру тзв. „мреже размене“ постоје два нова пројекта – ERAWEB и EUROWEB – којима су партнери универзитети из Београда, Ниша и Новог Сада.

Контакт: Национална Tempus канцеларија  
тел: 011 34 43 342, [www.tempus.ac.rs](http://www.tempus.ac.rs)

### Фондација солидарности обезбедила 10 стипендија

Фондација солидарности Србије обезбеђује бесплатне студије за десеторо младих на Првој години Департамента за социјални рад на Факултету за медије и комуникацију.

Бесплатне студије намењене су младима који потичу из социјално угрожених породица, лишени су родитељског старанја и збринута, или приход њихове породице не прелази износ минималне зараде.

Контакт: Фондација солидарности Србије  
тел: 011 26 44 351  
[www.fondacijasolidarnosti.org.rs](http://www.fondacijasolidarnosti.org.rs)

### Стипендије за 30 ученика из социјално угрожених породица

Фонд за 5+ доделио је 15 стипендија ученицима основних и 15 ученицима средњих школа из социјално угрожених породица за школску 2011/12 годину.

Досад су додељене 24 награде у износу од по 10.000 динара талентованим ученицима за постигнуте резултате на републичким такмичењима.

Фонд за 5+ основала је Српска банка а.д. Београд,

као подршку школовању талентоване деце из социјално угрожених породица, кроз стипендирање, награђивање и стручно напредовање изузетно талентованих и обдарених ученика. Оснивач и већински власник Српске банке а.д. Београд је Република Србија.

Контакт: Српска банка – Фонд за 5+  
тел: 011 3607 402, [www.srpskabanka/fond](http://www.srpskabanka/fond)

### Унапређивање предшколског система васпитања и образовања

Конференција „Унапређивање предшколског васпитања и образовања у Републици Србији“ (IMPRES), на којој је представљен истоимени заједнички пројекат Европске уније и Министарства просвете и науке, одржана је средином септембра у Београду.

Сврха пројекта IMPRES јесте стварање пре свега материјалних услова за предшколско васпитање и образовање деце, посебно оне из осетљивих друштвено социјалних група. Ове године у Србији је предшколским васпитањем и образовањем обухваћено више од 49 одсто деце (што представља повећање од 17 одсто у односу на 2003. годину), а припремним предшколским програмом приближно 99 одсто малишана, чему је допринело увођење обавезног припремног предшколског програма за сву децу.

Деца из удаљених места, као и деца ромске националности, не похађају предшколско образовање, и један од циљева пројекта је да се то промени. Кроз овај пројекат 15 општина у Србији добиће објекте и превозна средства који су неопходни за рад и спровођење предшколског васпитања и образовања.

ЕУ је издвојила 3,75 милиона евра за унапређење рада предшколских установа у Србији. Средства су одређена из претприступних фондова ЕУ и реч је о бесповратној помоћи.

У овом пројекту, који ће се спроводити до јануара 2014. године, учествоваће Аранђеловац, Бела Паланка, Беоцин, Гаџин Хан, Крушевац, Лесковац, Мали Зворник, Петровац на Млави, Пожаревац, Ражањ, Рума, Шабац, Сурдулица, Тутин и Ужице.

Контакт: Министарство просвете и науке  
тел: 011 3616 489, [www.mpn.gov.rs](http://www.mpn.gov.rs)

### Ученичке задруге за већу социјалну укљученост деце

Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Министарство просвете и науке Републике Србије и Институт економских наука, реализовали су истраживање о ученичким задругама и проширеној делатности школа у циљу квалитетнијег образовања и веће социјалне укључености школске деце.

Истраживање је урађено са намером да се сагледа функционисање ученичких задруга и проширене делатности, да се уоче највеће препреке у раду и да се на

основу тога извуку закључци и препоруке који ће послужити за унапређење функционисања ове области.

Анализа треба да подстакне доносиоце одлука у релевантним државним телима да се, пре свега, донесе неопходни прописи који би ближе уредили област функционисања проширене делатности и ученичких задруга у школама.

Контакт: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

### Основно образовање одраслих у сарадњи државе и Европске уније

#### За програм „Друга шанса“ донација Европе од 4 милиона евра

„Друга шанса“ – настава функционалног основног образовања за одрасле преко 15 година старости, започела је 3. октобра 2011. године. Програм наставе омогућиће одраслима да бесплатно заврше основно образовање и истовремено стекну и стручне квалификације за једно од 35 занимања.

Настава ће трајати три, две, или једну годину, у зависности од тога да ли су полазници већ ишли у школу и колико су разреда завршили. Школска година прати осмогодишње редовно школовање и траје до јуна. Термини наставе прилагођени су потребама полазника, а простор ће бити наменски опремљен.

Наставу „Друга шанса“ држе учитељи и наставници којима је претило да буду проглашени технолош-

ким вишковима, а који ће овим пројектом допунити норму часова.

„Друга шанса“ започела је у седам школа у Србији: школа за основно образовање одраслих „Свети Сава“ (Нови Сад) и основним школама „Стеван Сремац“ (Сента), „Петар Петровић Његош“ (Зрењанин), „Драгиша Луковић Шпанац“ (Крагујевац), „Младост“ (Књажевац), „Нада Матић“ (Ужице) и „Бура Јакшић“ (Панчево). За извођење наставе одабрана је још 31 школа у којима би настава требало да почне током октобра 2011. године. За ову школску годину планиран је упис за више од 2000 одраслих полазника.

Контакт: Друга шанса, тел: 011 26 36 026  
[www.drugasansa.rs](http://www.drugasansa.rs)

### Град БЕОГРАД

#### Пројекти из области образовања, едукације и социјализације Рома

Град Београд изабрао је и финансираће 23 пројекта организација цивилног друштва из области социјалне заштите ромске популације.

Реализацијом одабраних пројеката, кроз функционално описмењавање, обезбедиће се квалитетна и одржива социјализација ромске популације у нехигијенским насељима и расељених лица која живе у новоформираним насељима.

Група изабраних пројеката односи се на стицање знања и вештина за рад на рачунару, у области пекарске индустрије, као и занатско оспособљавање за дефицитарна занимања, а пројекти из области социјализације и социјалне заштите подразумевају укључивање деце у спортску рекреацију, креативне радионице, предавања о рециклажи...

У сарадњи са невладино организацијом „Грађанске иницијативе“ реализује се и пројекат описмењавања 70 одраслих Рома, за који ће бити ангажовано десет самофинансирајућих студената којима ће град Београд заузврат обезбедити стипендије за плаћање школарине.

Са Удружењем грађана „Заједно, заједно“, организују се радионице за жене из некадашњег нехигијенског насеља „Газела“, а које сада живе у новоформираном насељу „Кијево“ у Раковици. Циљ радионица је побољшање положаја жена и унапређење односа у породици и у целом насељу.

Контакт: Градска управа града Београда  
– Секретаријат за социјалну заштиту  
тел: 011 330 90 92, [www.beograd.rs](http://www.beograd.rs)

### МИНИСТАРСТВО ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ, РУДАРСТВА И ПРОСТОРНОГ ПЛАНИРАЊА

#### О новцу за социјалне станове брине нова агенција

Средствима намењеним за социјално становање убудуће ће управљати новоформирана Републичка агенција за становање, коју је основала Влада Србије.

Агенција ће одобрвати и дугорочне кредите непрофитним стамбеним организацијама, физичким и правним лицима ради обезбеђења станова за социјално становање, а предвиђено је и да припрема моделе финансирања и бира програме социјалног становања које ће финансирати.

Средства за рад Агенције биће обезбеђена из буџета Србије, али и из прихода од обављених послова који су у њеној надлежности.

Агенција ће запослене преузети од Министарства за животну средину, рударство и просторно планирање, које је најавило да ће током лета почети изградња 1.663 социјална стана у 12 градова. Предвиђено је да се у Зајечару изгради 114 социјалних станова, у Зрењанину 100, Кикинди 60, Крагујевцу 400, Краљеву 100, Крушевцу 100, Ниш 300, Панчеву 64, Пироту 65, Смедереву 150, Ужицу 80 и у Чачку 100 станова. Контакт: Министарство животне средине, рударства и просторног планирања  
тел: 36 17 593 [www.ekoplan.gov.rs](http://www.ekoplan.gov.rs)

### UNHCR: Изградња 20 станова за социјално становање

Изградња прве зграде за социјално становање у заштићеним условима на територији Београда биће завршена крајем године.

Овим ће бити решен стамбени проблем 20 породица избеглих и интерно расељених лица који тренутно бораве у колективним центрима на територији главног града.

Изградњу прве од три зграде „социјалног становања у заштићеним условима“ финансира Биро за популације, избеглице и миграције владе САД, а суфинансира Град Београд.

У оквиру овог програма UNHCR и други партнери до сада су изградили више од 550 стамбених јединица у 27 општина.

Контакт: UNHCR Србија, тел 30 82 100  
[www.unhcr.rs](http://www.unhcr.rs)

### BCIF

#### Конкурс у оквиру програма „Социјална транзиција“

У току је конкурс Балканског фонда за локалне иницијативе за програм „Социјална транзиција“ који се реализује у сарадњи са Кооперативом холандских фондова за централну и источну Европу (CNF CEE).

Циљ програма је подршка процесу транзиције система социјалне заштите у Србији доделом донација у максималном износу до 15.000 евра, локалним, невладиним и непрофитним организацијама које се проактивно и креативно баве социјалним питањима и услугама.

Пројекти се подносе током целе године, а Одбор за донације одлучује о пројектима два или три пута годишње.

Контакт: Балкански фонд за локалне иницијативе (BCIF), тел: 011 26 22 511  
[www.bcif.org](http://www.bcif.org)

### Нове услуге за децу са сметњама у развоју

Четрдесет једна општина у Србији укључила се у пројекат покретања нових услуга за децу са сметњама у развоју у оквиру националне иницијативе која промовише социјално укључивање ове деце као активних учесника у заједници.

У сарадњи са цивилним друштвом општине описане у десет кластера обезбеђују следеће нове услуге: дневне боравке за децу са сметњама у развоју; помоћ и нега у кући за породице са децом са сметњама у развоју; предах неге за породице са децом са сметњама у развоју и друге услуге.

Нове услуге у локалним заједницама спроводе се током наредне две године захваљујући донацији Делегације Европске уније у Републици

Србији у износу од три милиона евра. Активности се реализују у оквиру пројекта „Развој услуга у заједници за децу са сметњама у развоју и њихове породице“, који заједнички спроводе Делегација Европске уније, Министарство рада и социјалне политике и канцеларија УНИЦЕФ-а у Србији.

Како би охрабрила локалне заједнице да разумеју и прихвате децу са сметњама у развоју као своје активне чланове, Делегација ЕУ финансира националну медијску и кампању за подизање свести у оквиру које ће се, између осталог, представити и примери добре праксе.

Контакт: УНИЦЕФ, Канцеларија у Србији  
тел: 011 36 02 100, [www.unicef.org/serbia](http://www.unicef.org/serbia)

### Банка хране: Град побеђује глад

Поводом Светског дана хране, 16. октобра, Банка хране организује акцију „Град побеђује глад“. Акција је одржана од 10. до 16. октобра 2011. године у ТЦ Delta City (од 12. до 16. октобра), ТЦ Ушће (од 14. до 16. октобра) и у објектима Темпа (од 10. до 16. октобра).

Донација у храни коју су прикупили грађани и друштвено одговорне компаније ће бити уручена старим домаћинствима из руралних подручја која су евидентирана у центрима за социјални рад општине Књажевац, Брус и Мало Црниће, као и најсиромашнијој групи становништва у најугроженијим општинама Србије.

Акцију су подржале бројне компаније, а Банка хране је позвала све грађане да се прикључе акцији и на тај начин помогну најугроженијима.

Контакт: Банка хране, [bankahrane.org](http://bankahrane.org)

### Социјални сервис за подршку особама са инвалидитетом

Центар за оријентацију друштва – ЦОД имплементира пројекат „Социјални сервис за особе са инвалидитетом као подршка једнаком социо-економском развоју“.

Пројекат се имплементира у 10 општина: Кањига, Нови Кнежевац, Београд, Смедереву, Смедеревска Паланка, Велика Плана, Мајданпек, Ужице, Александровац и Врање.

Циљеви пројекта су јачање капацитета локалних актера на пољу социјалне заштите који раде са особама са инвалидитетом, подршка стандардизацији процедура рада два сервиса за особе са инвалидитетом, медијска кампања за промоцију сервиса, умрежавање и повезивање пружалаца сервиса на националном нивоу, као и успостављање дугорочне сарадње са мрежом пружалаца услуга на нивоу Европе.

Програм се спроводи уз подршку Делегације ЕУ у Србији у оквиру пројекта „Подршка цивилном друштву“.

Контакт: Центар за оријентацију друштва – ЦОД, тел: 011 21 20 176  
[www.cod.rs](http://www.cod.rs)

### ЕКСПЕРИМЕНТАЦИЈА: Осамостаљивање деце без родитељског старања

Пројекат социјалне експериментације на тему осамостаљивања деце без родитељског старања (Adult Life Entry Network – ALEN) – одобрен је у оквиру EU PROGRESS програма. Пројекат је иницирао Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва у сарадњи са Министарством здравља и социјалне заштите Републике Хрватске, као и мрежама за борбу против сиромаштва из Мађарске и Аустрије.

Пројекат тежи да унапреди положај младих у неповољним социо-економским условима, осамостаљивањем за активно учешће у друштву, кроз развој и тестирање социјално иновативних приступа и међусобно учење.

Партнери на пројекту у Србији су Министарство рада и социјалне политике, НВО Фамилија, НВО Сунце, Институт за психологију и Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва. Период трајања пројекта је од октобра 2011. године до априла 2013. године.

Контакт: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, тел: 011 311 46 05, [www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs)

### ДЕЧИЈА НЕДЕЉА ОД 3. ДО 9. ОКТОБРА Смањење сиромаштва међу децом

На отварању манифестације поводом „Дечије недеље“, у позоришту „Бошко Буха“ у Београду, изнет је податак да сиромаштво у дечијој популацији Србије расте двоструко брже него у општој: 2008. године свако 14. дете било је сиромашно, док данас свако осмо дете, односно 140.000 најмлађих, живи испод границе сиромаштва. Од 48.000 лица која се хране у народним кухињама чак је 6.221 деце.

Смањење сиромаштва деце, повећање квалитета образовања, побољшање њиховог здравља и заштита од занемаривања и злостављања, приоритети су Владе Србије која је за борбу против сиромаштва издвојила 39 милијарди динара.

Право на дечији додатак остварује 373.000 деце, 70.450 породица на родитељски додатак, а 33.000 породица накнаду за породилско одсуство. Повећан је и број предшколске деце у установама, а начињен је и значајан помак када је у питању смањење смртности деце и заштита деце од злостављања.

Контакт: Министарство рада и социјалне политике  
тел: 011 311 34 32, [www.minrzs.gov.rs](http://www.minrzs.gov.rs)

### Унапређење и заштита људских права

Министарство за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу потписало је уговоре са представницима 11 удружења која су на конкурс добили средства за реализацију пројеката за унапређење и заштиту људских права.

Циљеви пројеката су разбијање стереотипа о особама са инвалидитетом, развијање толеранције и поштовање различитости, подршка инклузивном образовању, подршка ромској деци и повратницима у образовању и интеграцији. За спровођење пројеката издвојено је укупно пет милиона динара.

Контакт: Министарство за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу, тел: 011 21 429 74  
[www.ljudskaprava.gov.rs](http://www.ljudskaprava.gov.rs)

### Додела бесповратних средстава удружењима предузетника

Национална агенција за регионални развој објавила је јавни позив за доделу бесповратних средстава за 2011. годину, у оквиру Програма подршке удружењима предузетника чији су чланови мала и средња предузећа и предузетници, као и удружења која се баве уметничким и старим занатима.

Програм реализује Национална агенција за регионални развој у сарадњи са мрежом регионалних агенција/центра.

Одобрена средства ће се користити за опште усавршавање менаџмента и запослених, израду пројеката за подстицање разво-

ја предузетништва на локалном нивоу, учешће на сајмовима и изложбама, промотивне активности, организацију радионица, сајмова, такмичења и конференција.

Средства се додељују у износу од 100.000 до 500.000 динара по удружењу предузетника. Укупна расположива средства за реализацију овог Програма износе 11.300.000 динара.

Позив је затворен 29. августа 2011. године. Контакт: Национална агенција за регионални развој, Канцеларија Београд, тел: 011 20 60 888, [www.narr.gov.rs](http://www.narr.gov.rs)

### НАЛЕД: За једноставније административне процедуре

Национална алијанса за локални економски развој (НАЛЕД) упутила је јавни апел привредницима да се укључе у припрему четврте Сиве књиге процедура, достављањем података о проблемима са којима се суочавају у свом пословању.

НАЛЕД од 2008. године сакупља предлоге привредника и грађана који су били суочени са компликованим и непотребним административним захтевима. У Сивој књизи до сада је представљено 75 изабраних предлога, од преко 250 колико их је стигло на адресу НАЛЕД-а.

Рок за доставу података био је 30. септембар 2011. године.

Контакт: НАЛЕД, Београд, тел: 011 33 47 634 [www.naled-serbia.org](http://www.naled-serbia.org)

### Пројекат за развој социјалног предузетништва

Европски покрет у Србији, уз подршку Делегације ЕУ у Србији, почео је да спроводи пројекат под називом „Развој социјалног предузетништва у Србији“.

Пројекат је усмерен на побољшање социо-економског развоја друштва кроз изградњу капацитета служби за запошљавање и пружалаца социјалних услуга на локалном нивоу за развој потенцијала алтернативне економије.

Фокус је на социјалном предузетништву, повећању запошљивости социјално угрожених група у регионима, промоцију концепта социјалног предузетништва у локалним заједницама и стварање мреже подршке за будуће социјалне предузетнике.

Активности су усмерене на тренинге за све локалне актере – представнике општина, Националне службе за запошљавање, канцеларије за локални економски развој, привредне коморе, центре за социјални рад...

Други аспект чине активности подизања свести и информисања о концепту социјалне економије кроз три студијске посете социјалним предузећима.

Контакт: Европски покрет у Србији, тел: 011 3640 174, [www.emins.org](http://www.emins.org)

### Нових предузећа и радњи за петину мање него 2010. године

За седам месеци у 2011. години основано је за око 20 одсто мање предузећа и радњи него у истом периоду прошле године (5.088 у доносу на 6.291). Исти тренд уочен је и код предузетника који су одлучили да започну свој посао, па је Агенција за привредне регистре (АПР) евидентирала 18.590 новооснованих радњи – за петину мање у односу на прошлогодишњих 22.454.

У 2010. први пут се десило да је готово 2.000 радњи било више на списку брисаних, него на евиденцији новооснованих. Као последица примене Закона о стечајном поступку који предвиђа аутоматски стечај за фирме које су у блокади, у првих седам месеци ове године из регистра је избрисано 8.490 предузећа што је четири пута више него у истом периоду лане.

Током седам месеци ове године избрисано је 20.132 радње, што је за око 1.000 мање него у исто време 2010.

Контакт: АПР, тел: 011 20 23 350, [www.apr.gov.rs](http://www.apr.gov.rs)

### BRITISH COUNCIL: Програм социјалног предузетништва

British Council објавио је позив за учешће у програму „Бизнис у служби заједнице“, на коме ће се 72 учесника обучавати да развијају своја знања и вештине у области социјалног предузетништва.

„Бизнис у служби заједнице“ је програм који British Council реализује са Форумом младих са инвалидитетом, који подржава Министарство рада и социјалне политике.

Програм подразумева едукацију кроз теоријски и практичан рад, подршку у припреми социјалних бизнис планова, избор за најбољу социјално-предузетничку идеју, као и промотивни медијску кампању.

Рок за подношење пријава био је 4. октобар 2011. године.

Контакт: British Council, [www.britishcouncil.org/serbia](http://www.britishcouncil.org/serbia)

### Подршка за успех МСП

Мере подршке сектору малих и средњих предузећа сакупљене су и објављене у брошури под називом „Подршка за успех“. Субвенције, кредити, гаранције/ факторинг, обуке/менторинг, консалтинг, пројекти, садржани су у 40 програма које спровode институције на националном нивоу, као и оне које финансира ЕУ.

Брошуру су у оквиру заједничког пројекта израдили Пројекат унапређења иновативности и конкурентности малих и средњих предузећа (ICIP), Министарство економије и регионалног развоја и Национална агенција за регионални развој. Брошуру „Подршка за успех“ може се наћи у електронском облику на порталу Регионалне агенције за развој источне Србије.

Контакт: Регионална агенција за развој источне Србије, тел: 019 426 376 [www.raris.org](http://www.raris.org)

### Кредити за покретање сопственог посла

У партнерству са Националном службом за запошљавање, а уз подршку Министарства економије и регионалног развоја, као и Министарства омладине и спорта, Erste банка расписала је конкурс за „supER-STEP“ кредите за покретање сопственог посла на коме могу да учествују незапослени и образовани млади људи са предузетничким идејама.

У почетној фази биће одобрено десет кредита у појединачном износу до 500.000 динара, са роком отплате до 36 месеци и грејс периодом до шест месеци.

Конкурс је отворен до 31. октобра 2011. године.

Контакт: Erste банка, [www.erstebank.rs](http://www.erstebank.rs)

### ФОТО ВЕСТ

### СОЦИЈАЛНО УКЉУЧИВАЊЕ ИЗБЕГЛИХ И РАСЕЉЕНИХ: Велика корист за људе и природу

У Зрењанину, крајем августа, почела је да ради прва еколошка задруга (трећа у Војводини) у којој је посао нашло 11 расељених и избеглих грађана. Пројекат реализован у сарадњи са УНХЦР-ом, Покрајинским секретаријатом за избегла и расељена лица и локалном самоуправом предвиђа да након 12 месеци задруга „Зрењанинка“ постане самоодржива на тржишту и да се упосли још радника.



По граду је постављено 92 контејнера, донација УНХЦР-а, у које грађани одлажу PET отпад. За раднике „Зрењанинке“ ово ангажовање је прво озбиљно запослење, са редовним платама и уплатом пензионог и здравственог осигурања.

## Мрежа података о рачуноводству на фармама

У Министарству пољопривреде, трговине, шумарства и водопривреде имплементира се пројекат „Успостављање мреже података о рачуноводству на фармама“ – Establishment of the Serbian Farm Accountancy Data Network (FADN).

Пројекат се финансира из претприступних IPA фондова Европске уније а предвиђено је да траје две године са буџетом од два милиона евра бесповратних средстава.

Од поменутог пројекта очекује се: припрема националног плана за увођење FADN система у Србији и имплементација пилот пројекта како би се тестирала методологија и успоставиле структуре, усклађивање домаћег законодавства са законодавством ЕУ, едукација и тренинг службеника и пољопривредних произвођача за примену методологије узорковања, прикупљања података, организовања и анализирања добијених података, успостављање одговарајућег ИТ система за обраду, смештање, анализирање и чување података и ефикасно спровођење FADN-а.

Овим ће се у великој мери допринети модернизацији пољопривредне производње и постизању бољих резултата због доступности релевантних података са фарми и газдинстава који ће помоћи креаторима аграрне политике при дизајнирању мера које ће имати најбољи ефекат у контексту развоја пољопривредне производње у Србији.

Пројекат ће имплементирати конзорцијум на челу са консултантском кућом NIRAS из Данске.

Контакт: Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, тел: 011 36 12 197, [www.mpt.gov.rs](http://www.mpt.gov.rs)

## Волонтирање на органским фармама

Формирана је wwoof Србија, организација која спаја волонтере из целог света са органским узгајивачима у Србији, који им пружају храну и смештај у замену за помоћ у раду.

wwoof је скраћеница од World Wide Opportunities On Organic Farms, што би у слободном преводу значило Прилике за волонтирање на органским фармама широм света.

Волонтери/wwoof-и, кроз рад и боравак на имању, имају могућност да стекну знања и вештине из органске пољопривреде.

wwoof Србија на свом сајту [www.wwoofserbia.org](http://www.wwoofserbia.org) објављује листу домаћина органских фарми у Србији који желе да приме волонтере из света на својој фарми у одређеном периоду. Волонтер бира фарму која га највише интересује и директно контактира домаћина како би се са њим договорили када и где да дође.

Волонтер помаже домаћину око послова који су везани за органску пољопривреду, ради до шест сати дневно пет дана у недељи.

Контакт: World Wide Opportunities On Organic Farms Serbia, [www.wwoofserbia.org](http://www.wwoofserbia.org)

## УН расписао конкурс за развој сеоског туризма

Организација УН за храну и пољопривреду (FAO), Светска Туристичка Организација УН (UNWTO), Фонд УН за децу (UNICEF) и Програм УН за развој (UNDP) расписали су конкурс за пројекте одрживог туризма у функцији руралног развоја у четири региона: централна Србија, Доње Подунавље, Јужни Банат и источна Србија.

Биће подржани предлози пројекта који се односе на развој туристичких дестинација кроз унапређивање квалитета услуга и објеката, јачање конкурентности и развијање партнерстава, на диверсификацију руралне економије кроз туризам, као и пројекти образовног туризма.

Средства за успешне предлоге обезбеђује Фонд за достизање миленијумских циљева Владе Шпаније, а рок за подношење пријава био је 26. септембар 2011 године.

Контакт: Министарство економије и регионалног развоја тел: 011 2855 231, [www.merr.gov.rs](http://www.merr.gov.rs)

## Седма Међународна конференција о финансирању иновација малих и средњих предузећа

Седма Међународна конференција о малим и средњим предузећима (МСП) у организацији Министарства економије и регионалног развоја одржана је 4. октобра 2011. године у Београду, у оквиру иницијативе Европске комисије „Европска недеља малих и средњих предузећа 2011. године“.

Циљеви Конференције су унапређивање дијалога између представника Владе и сектора привреде кроз размену идеја и искустава о мерама и инструментима за олакшавање приступа финансијама овом сектору. Више од 300 учесника из Србије и земаља

региона и ЕУ расправљали су на теме: „Микрофинансирање и гаранцијске шеме“, „Поддршка ЕУ за финансирање МСП, „Улога комерцијалних банака у финансирању МСП“, „Нови инструменти за финансирање иновативних МСП“ и „Улога јавног сектора у финансирању МСП“.

Закључци, препоруке и примери добре праксе користиле се као смернице за унапређење политике развоја МСП.

Контакт: Министарство економије и регионалног развоја, тел: 011 285 5000 [www.merr.gov.rs](http://www.merr.gov.rs)

## Отворен пети конкурс ВИРТУС

Балкански фонд за локалне иницијативе (BCIF) расписао је пети конкурс за доделу ВИРТУС награде за корпоративну филантропију најодговорнијим компанијама за 2011. годину.

Биће додељене четири главне награде: за допринос на националном нивоу, за допринос локалној заједници у којој компанија послује, за мало и средње предузеће и за

дугорочно партнерство између пословног и непрофитног сектора. Три посебна признања додељују се за подршку најинновативнијем пројекту године, за волонтирање, као и Специјална награда за медијски допринос.

Рок за пријаве и предлоге компанија истекао је 7. октобра 2011. године.

Контакт: BCIF, тел: 062 865 98 42 [www.bcif.org](http://www.bcif.org)

## Делта Холдинг одваја 10% добити за помоћ друштвеној заједници

Компанија Делта Холдинг донела је одлуку да 10% добити донира за реализацију значајних друштвено корисних пројеката у Србији. Одлука ступа на снагу од 2012. године и примењује се за ту фискалну годину, а средства за реализацију одобрених пројеката биће на располагању на крају првог квартала 2013.

Делта Холдинг истовремено иницира оснивање нове хуманитарне фондације која ће имати за циљ реализацију неких од стратешких пројеката за српско друштво, у најразличитијим областима живота.

Делта ће бити први финансијер нове фондације, а очекује се укључивање других компанија из Србије које подржавају овакав начин друштвено одговорног пословања.

Нова фондација укључиће у свој рад најширу јавност, представнике значајних институција Србије и угледне јавне личности. Јавне личности формираће независно тело које ће обезбедити неутралност у раду фондације, стручност и разумевање широк друштвених потреба и околности.

Контакт: Делта фондација тел: 011 201 2655, [www.deltafondacija.rs](http://www.deltafondacija.rs)

## Конкурс за учеснике у пројекту „YouthBuild“ на југу Србије

Удружење грађана Грађанске иницијативе у Бујановцу и Прешеву спроводи пројекат „YouthBuild“, обуку за стицање вештина неопходних за запошљавање и активизам у локалној заједници.

Пројекат обухвата групу од 40 учесника узраста од 15 до 30 година, који ће током шест месеци обуке бити стипендирани.

„YouthBuild“ је модел који се 30 година спроводио у 15 земаља, а обухватио је 94.000 младих.

Пројекат „YouthBuild“ подржавају Youth Build International, Balkan Trust for Democracy, Краљевина Холандија и Координационо тело Владе Републике Србије за општине Прешево, Бујановац и Медевећа.

Контакт: Грађанске иницијативе тел: 011 26 23 980, [www.gradjanske.org](http://www.gradjanske.org)

## Уречена награда најбољој предузетници

Победница наградног конкурса Opportunity банке „Жена за 5“, за избор предузетнице године, је Тања Петковић из Ниша, којој је уречена награда од 500.000 динара. Она је 2005. године покренула производњу цвећа, а данас производи око 100.000 саксија разних врста садница. Основала је и удружење произвођача цвећа „Цвет југа“, чији ће чланови, изградњом стакленика новцем од награде, добити изложбени и продајни простор.

Конкурс „Жена за 5“ расписан је крајем јуна у сарадњи са Националном агенцијом за регионални развој.

Контакт: Opportunity Banka, [www.obs.rs](http://www.obs.rs)

## РАРИС: Пројекат развоја туризма Тимочке крајине

„У срет ЕУ стандардима у руралном туризму Тимочке крајине“ назив је пројекта који Регионална агенција за развој источне Србије (РАРИС) реализује у сарадњи са Туристичким организацијама овог дела Србије.

Циљ пројекта је подршка јачању руралног туризма Тимочке крајине кроз обуку, радионице о ЕУ искуствима и студијска путовања. Корисници пројекта су 100 домаћинстава и

предузетника који се баве руралним туризмом, као и Туристичке организације, ЛЕР канцеларије и Подручни центри, Мреже за рурални развој итд.

Пројекат су делимично помогли Фонд за отворено друштво и Министарство економије и регионалног развоја.

Контакт: РАРИС, тел: 019 426 376 [www.raris.org](http://www.raris.org)

## Конкурс BCIF за програме за развој локалне заједнице

Балкански фонд за локалне иницијативе (BCIF) расписао је конкурс за програм Активне заједнице.

Циљ овог програма је унапређење и развој локалних заједница, кроз подстицање активног укључења грађана у решавање проблема. Програм Активне заједнице намењен је локалним удружењима и неформалним групама грађана, са максималним буџетом до 350.000 динара.

Иницијативе треба да доносе добробит заједници користећи локалне потенцијале и ресурсе.

Пројекти се подносе целе године, а Одбор за донације одлучује о пројектима три пута годишње.

Контакт: Балкански фонд за локалне иницијативе (BCIF), тел: 011 26 22 511, [www.bcif.org](http://www.bcif.org)

## Конкурс: Агенција за борбу против корупције пружа подршку ОЦД

Агенција за борбу против корупције расписала је први конкурс за доделу финансијских средстава организацијама цивилног друштва, које види као стратешке партнере државе у борби против корупције и у јачању друштвеног интегритета.

Укупан износ средстава која се додељују за реализацију пројеката је 2.000.000 динара. Рок за подношење пријава истекао је 10. октобар 2011. године.

Контакт: Агенција за борбу против корупције тел: 011 31 16 606, [www.acas.rs](http://www.acas.rs)

## Војводина додељује признање у области равноправности полова

Војвођанска влада објавила је позив за предлагање кандидата за доделу годишњег Признања за појединце и организације у области равноправности полова за 2010. годину. Одлуку о добитницима доноси Влада АП Војводине на предлог Савета за равноправност полова.

Рок за предлоге био је 16. септембар 2011. године. Контакт: Покрајински секретаријат за рад, запошљавање и равноправност полова, тел: 021 487 46 10, [www.psrzrp.vojvodina.gov.rs](http://www.psrzrp.vojvodina.gov.rs)

## Фонд Места у срцу доделио награде за локалне иницијативе

Фонд Места у срцу, шести пут по реду, на церемонији одржаној 11. октобра 2011. године у Скупштини града Београда, доделио је награде организацијама које су у 2010. години спровеле пројекте са најпозитивнијим ефектима у својим локалним заједницама.

Уз подршку и у сарадњи са Канцеларијом за техничку подршку организацијама цивилног друштва (TACSO) ЕУ, додељена је и награда за најбоље локално партнерство, између организација цивилног друштва и јавног и пословног сектора.

Компаније које подржавају рад Фонда Места у срцу обезбедиле су фонд од чак 1.150.000 динара за новчане награде за добитнике у обе категорије.

Erste banka доделила је 500.000 динара за прво место Одреду извиђача „Ремизијана“ (Бела Паланка). Удружењу за заштиту и унапређење положаја деце и младих „Корак напред“ Крушевац, NBG Leasing доделио је 200.000 динара, а Мајкрософт је 150.000 динара доделио Групи Кобра из Доње Топонице код Ниша.

Удружењу „Корак напред“ из Крушевца, као победнику у категорији најбоље локално партнерство, компанија Теленор и Теленор фондација доделили су 300.000 динара и интернет модем са бесплатним интернетом на годину дана.

Контакт: Фонд Места у срцу, тел: 011 32 88 723 [www.mestausrccu.org](http://www.mestausrccu.org)

## Нова регионална база података о организацијама цивилног друштва

Активирана је регионална база података TACSO канцеларије на енглеском језику, која ће садржати информације о организацијама цивилног друштва западног Балкана и Турске.

Све заинтересоване организације могу да унесу податке о својој организацији у ову базу, преко странице TACSO интернет презентације.

Контакт: TACSO, Serbia Office, тел: 011 21 29 372 [www.tacso.org](http://www.tacso.org)

## КАЛЕНДАР ВАЖНИЈИХ ДАТУМА

### ОКТОБАР

- 01–05.10. Дечија недеља
- 01.10. Међународни дан старијих особа
- 02.10. Светски дан становања
- 03.10. Међународни дан деце
- 05.10. Светски дан учитеља
- 10.10. Светски дан менталног здравља
- 14.10. Светски дан давалаца органа
- 15.10. Дан слепих и Међународни дан жена на селу
- 16.10. Светски дан хране
- 17.10. Светски дан борбе против сиромаштва
- 22.10. Међународни дан пажње посвећене муцању и говорним манам
- 24.10. Светски дан УН, Дан доступности информација и Дан борбе против рака дојке
- 25.10. Дан добровољних дариватеља крви
- 30.10. Светски дан штедње

### НОВЕМБАР

- 07.11. Европски дан науке
- 08.11. Дан просветних радника
- 09.11. Светски дан борбе против фашизма
- 11.11. Међународни дан науке и мира
- 14.11. Светски дан шећерне болести
- 15.11. Међународни дан хроничне опструктивне болести плућа
- 16.11. Међународни дан толеранције
- 17.11. Међународни дан студената и средњошколаца
- 20.11. Светски дан детета
- 23.11. Међународни хуманитарни дан
- 25.11. Међународни дан против насиља над женама

## Републички геодетски завод се укључио у развој еУправе

Пројекат „Подршка развоју е-Управе“, финансиран у оквиру ЕУ/ИПА програма 2010, има за циљ подршку реформи државне управе у складу са захтевима ЕУ, кроз јачање интероперабилности и неопходне људске и техничке основе за обезбеђивање ефикасних електронских сервиса.

Пројекат се састоји од четири компоненте: законодавне, инфраструктуре е-Управе, институционалне и капацитетне изградње и сервиса е-Услуга.

Пројекат је започео у фебруару 2011. године и трајаће 18 месеци.

Републички геодетски завод укључен је у пројекат у оквиру компоненте Сервиса е-Услуга по питању издавања грађевинских дозвола. Циљ је да се подстакне спровођење стратегије о информационом друштву кроз развој приоритетних електронских јавних услуга.

Контакт: Управа за дигиталну агенду тел: 011 2020 111, [www.digitalnaagenda.gov.rs](http://www.digitalnaagenda.gov.rs)

## Конкурс: „Ми смо на мрежи!“

Балкански фонд за локалне иницијативе (BCIF) објавио је конкурс за програм „Ми смо на мрежи!“. За програм „Ми смо на мрежи!“ могу се пријавити удружења грађана која се баве оmlадинским питањима, као и оmlадинске групе. Максималан износ буџета је до 200.000 динара.

Иницијативе треба да се односе на употребу нових медија, друштвених мрежа и информационо-технолошких технологија за подстицање оmlадинског активизма и партиципације, усмеравање пажње на локалне проблеме и теме и подстицање људи да активно учествују у њиховом спровођењу.

Основни циљ програма „Ми смо на мрежи!“ је оснаживање младих да користе нове медије, друштвене мреже и информационе технологије као средство за подстицање активизма.

Рок за подношење нацрта пројеката је 29. октобар 2011. године

Контакт: BCIF, тел: 062 865 98 42, [www.bcif.org](http://www.bcif.org)

## CHANCE: Исхрана сиромашних

CHANCE је пројекат 17 партнера из девет европских земаља чији је циљ да реши проблем лоше исхране свих категорија становништва које се налазе у ризику од сиромаштва кроз стварање доступних и хранљивих намирница коришћењем нискобуџетних технологија и традиционалних састојака.

Контакт: CHANCE, [www.chancefood.eu](http://www.chancefood.eu)

## EURRECA истраживања

Резултати истраживања спроведених у пројекту EURRECA (Network of Excellence, EURopean micronutrient RECommendations) на просторима централне и источне Европе не указују на битне разлике у уносу микронутријената у поређењу са другим регионима у Европи.

Усклађивање препорука за микронутриенте, са посебним нагласком на угрожене групе, пројекат је 35 партнера у 18 земаља који је финансира Европска комисија. Циљ је израда алата који ће помоћи креаторима политика у формулацији квалитетних препорука за нутриенте широм Европе.

Процена навика у исхрани становништва са ниским приходима и имиграната био је један од приоритета EURRECA пројекта. Контакт: Институт за медицинска истраживања Универзитета у Београду

[www.srbnutrition.info](http://www.srbnutrition.info)  
EURRECA, [www.eurreca.org](http://www.eurreca.org)

## Центар за хипорехабилитацију

Први Регионални центар за хипорехабилитацију, лечење деце и особа са инвалидитетом кроз терапију са коњима, основан је почетком септембра на Зубцима код Требиња.

Оснивачи су Фондација солидарности Србије из Београда, Београдски центар за хипорехабилитацију, Центар за социјални рад Требиње, Епархија Захумско-херцеговачка и приморска, Фондација „Центар за развој физичке и духовне културе“ из Требиња и НВО „Нова шанса у новом“ из Херцег Новог. [www.bgdhiporehabilitacija.org.rs](http://www.bgdhiporehabilitacija.org.rs)

## Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва

Палата Србије, канцеларија 122  
Бул. Михајла Пупина 2. 11 070 Београд

Тел: (+381 11) 311 46 05, 311 47 98  
Факс: (+381 11) 213 97 54

e-mail: [sipru@gov.rs](mailto:sipru@gov.rs)  
[www.inkluzija.gov.rs](http://www.inkluzija.gov.rs), [www.srbija.gov.rs](http://www.srbija.gov.rs)

Објављивање овог билтена финансирано је средствима Швајцарске агенције за развој и сарадњу и Министарства спољних послова Краљевине Норвешке